
 

Εξομολογιςεισ ενόσ “απελευκερωτι” άγριων κθρίων 

Κάκε μζρα δίνουμε αγϊνα για τθν προςταςία τθσ ελλθνικισ φφςθσ. Ρροςπακοφμε μζςα 
από τθ ςυνεργαςία  να διατθριςουμε τον φυςικό πλοφτο. Οι προκλιςεισ είναι πολλζσ, και 
ςε αυτζσ προςτίκεται ο μφκοσ των απελευκερϊςεων άγριων ειδϊν από οικολόγουσ.Ο 
μφκοσ αυτόσ διαλφει τθν εμπιςτοςφνθ και ενιςχφει τθν αίςκθςθ του κόςμου ςτθν φπαικρο 
ότι ολομόναχοσ, ςυχνά με αυτοδικία,κα αντιμετωπίςει αυτόν τον ξενόφερτο κίνδυνο. 

Τι αμολάμε; Λφκουσ με ςτριφογυριςτζσ ουρζσ ςε διάφορα χρϊματα, μεταλλαγμζνα ηϊα, 
ανκεκτικά υβρίδια μεταξφ διαφορετικϊν ειδϊν, π.χ. λυκοτςάκαλα ι αλλιϊσ τςακαλόλυκα. 
Ηϊα που απελευκερϊνονται από«κόκκινα ελικόπτερα», το «άςπρο βανάκι» ι το «μαφρο 
βανάκι», ι ακόμα και φορτθγά-πλοία. Ρολλζσ φορζσ μασ ζχουν ςταματιςει ςτθν φπαικρο 
εξαγριωμζνοι άνκρωποι που ηθτοφν να δουν το αυτοκίνθτο για να πειςκοφν ότι δεν 
κουβαλάμε αρκοφδεσ, λφκουσ και φίδια.  

Γιατί δεν κατθγοροφμαςτε ότι απελευκερϊνουμε πεταλοφδεσ, κφκνουσ ι κάποιο όμορφο 
και γοθτευτικό ηϊο; Ράντα αμολάμε αιμοβόρα ηϊα, ειδικά εκπαιδευμζνα να μθν φοβοφνται 
τον άνκρωπο, να κάνουν παράτολμα εγχειριματα, πιο ζξυπνα και διαβολικά από ποτζ… 
Διαβάςτε μερικζσ φανταςτικζσ ιςτορίεσ, γελάςτε με αυτζσ αλλά τθν ίδια ςτιγμι βοθκιςτε 
να ξεκακαρίςει ότι πρόκειται ακριβϊσ γι’αυτό: ιςτορίεσ φανταςίασ. 

 

τθ τερεά Ελλάδα αμολάμε λφκουσ 

Είμαςτε ςτθν ορεινι Φωκίδα,όπου κα μιλοφςαμε για τα άγρια ηϊα ςε τοπικι θμερίδα. Θ 
κουβζντα ζχει ανάψει από το προθγοφμενο βράδυ ςτο καφενείο του χωριοφ, όπου μιλάμε 
για λφκουσ. Με τουσ ντόπιουσ κτθνοτρόφουσ γίνεται μια ζντονθ κουβζντα αλλά τα 
βρίςκουμε.  

Μζχρι που μερικοί πρωτευουςιάνοι τθσ παρζασ αρχίηουν: 

«Τουσ ξζρουμε αυτοφσ τουσ οικολόγουσ, τουσ ηοφμε ςτθν Ακινα, αυτοί τουσ αμόλθςαν, 
γζμιςε ο τόποσ λφκουσ και ςασ τρϊνε τα ηϊα!». 

Θ κατάςταςθ κοντεφει να φτάςει ςτθ χειροδικία και οι γζφυρεσ με τουσ κτθνοτρόφουσ 
γκρεμίηονται. 

 

το τρίγωνο των Κυκλάδων το φορτθγό-ψυγείο αμολάει φϊκιεσ-γκουρμζ 

«Είναι κοινό μυςτικό, κυρίωσ μεταξφ των ψαράδων τθσ Άνδρου, ότι ςτο τρίγωνο Άνδροσ-
Τινοσ-Σφροσ, κυκλοφορεί ζνα πλοίο φορτθγό-ψυγείο φάνταςμα, από το οποίο οι οικολόγοι 
αμολοφν φϊκιεσ. Οι φϊκιεσ είναι ειδικά εκπαιδευμζνεσ και ςυχνά αναφζρονται ότι ζχουν 
πουά – «όχι ςαν τισ κανονικζσ». Ζνασ χαρακτθριςτικόσ διάλογοσ:  

-Στθν Άνδρο, οι οικολόγοι, πζταξαν 18 φϊκιεσ ςτθ κάλαςςα από φορτθγό 

- Αλικεια, από τι φορτθγό; 

-Από φορτθγό-ψυγείο! 

- Kαι ποιοσ τισ πζταξε, το είδεσ με τα μάτια ςου;  

-Α όχι, μου το είπε ο ‘τάδε’! 

-Και αυτόσ που τισ πζταξε, ποφ τισ βρικε τισ φϊκιεσ, υπάρχει καλλιζργεια φϊκιασ; 



-ΑΑΑΑΑ δεν ξζρω άμα υπάρχει καλλιζργεια, αυτό που ξζρω είναι ότι ζχει πολλζσ φϊκιεσ. 
Και είναι ζξυπνεσ πολφ, περιμζνουν δίπλα ςτο παραγάδι και δαγκϊνουν τα καλά και 
μεγάλα ψάρια. Μια χαψιά από δω, μια χαψιά από εκεί, και ςτο τζλοσ δεν μζνει τίποτα! 

 

τθ Μακεδονία, κυκλοφοροφν παρδαλοί λφκοι ηαλιςμζνοι από τα πολλά ταξίδια 

Συηιτθςθ ςτο πλαίςιο ζρευνασ για το απειλοφμενο τςακάλι ςτθ Μακεδονία: 

-Κάνουμε ζρευνα για τα τςακάλια. Ξζρετε αν ζχουν απομείνει εδϊ; 
-Τςακάλια εδϊ όχι, τά ‘χουνε φάει. Λφκουσ ζχει πολλοφσ άμα κζλετε. Πχι από τουσ 
κανονικοφσ… τουσ άλλουσ, ξζρεισ... 
-Δθλαδι, ποιοφσ; 
-Εκείνουσ μωρζ που αμολάνε οι οικολόγοι, τουσ παρδαλοφσ που είναι ςαν αποχαυνωμζνοι, 
πλθςιάηεισ και οφτε μζτρο πίςω δεν κάνουν. Είναι ηαλιςμζνοι απ τισ μεταφορζσ πζρα-δϊκε 
και τουσ ξεπαςτρεφουμε εφκολα, δε μζνουν και πολφ. Αλλά αμολάνε, αμολάνε… πόςουσ  
πια κα αμολιςουν ακόμα; Και πόςο ν’αντζξουμε κι εμείσ;! 
 

τθ Ροδόπθ, λφκοι-πρωτακλθτζσ μακαίνουν να πθδοφν εμπόδια 

Ζνασ κτθνοτρόφοσ που διατθρεί ζγκλειςτα ςε φάρμα πρόβατα μασ λζει ότι ο λφκοσ του 
ζκανε ηθμιζσ.  
- Ζχετε δοκιμάςει να βάλετε περίφραξθ; 
- Βζβαια! Πμωσ αυτοί που…αμολάνε τουσ λφκουσ, τουσ ζχουν εκπαιδεφςει να πθδοφν ςε 

διάφορα φψθ. Ξεκινοφν να τα εκπαιδεφουν από μιςό μζτρο, ζνα, ενάμιςι, δφο... Ζβαλα 
δυόμιςι μζτρα φράχτθ και πάλι τον πθδάνε! 

 

τθν Πελοπόννθςο αμολάμε… ;;; 

Είμαςτε ςτθν Ρελοπόννθςο για καταγραφι τςακαλιϊν, είδουσ απειλοφμενου με εξαφάνιςθ 
ςτθν Ελλάδα. Στο ςτζκι τοπικοφ κυνθγετικοφ ςυλλόγου ςυηθτάμε και ςυλλζγουμε 
πλθροφορίεσ από τα μζλθ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου και τουσ τοπικοφσ κθροφφλακεσ. Θ 
διάκεςθ καλι και από τισ δυο πλευρζσ με ςφςφιξθ ςχζςεων και αμοιβαία κατανόθςθ.  

Μζχρι που παρεμβαίνει ο γραμματζασ του ςυλλόγου:  

«Πλα καλά ρε παιδιά, αλλά τελευταία ςτθν περιοχι μασ γίνονται ανεξιγθτα πράγματα… 
πείτε τθν αλικεια: ποιοσ ζχει αμολιςει όλουσ αυτοφσ τουσ ψφλλουσ…;» 

 

Υπό τθν απειλι όπλου… 

Το 2006, ιμουν ςτα Τηουμζρκα μαηί με ςυνάδελφο εντομολόγο από τθν Ολλανδία, ςτα 
υπαλπικά λιβάδια πάνω από τον Καταρράχτθ. Μασ ςταματάνε δυο εξαγριωμζνοι κυνθγοί 
με τθν καραμπίνα επ’ ϊμου, φωνάηοντασ ακατάλθπτεσ εκφράςεισ και χειρονομϊντασ.  
Σταμάτθςα το τηιπάκι, ςθμειωτζον χαμθλϊν κυβικϊν και μικροφ μεγζκουσ.  
 
Μου είπαν λοιπόν να ανοίξω το πορτ-μπαγκάη, για να δοφνετθν άλλθ αρκοφδα που 
κουβαλάω…Και πωσ ςίγουρα εγϊ αμόλθςα μία, γιατί τα ίχνθ τθσ ςταματοφςαν ςτα 1800μ, 
όπου είχαμε αφιςει το τηιπάκι για δειγματολθψία…και ιταν ανάποδα, δθλαδι ζφευγαν 
από το αυτοκίνθτο. 
 
Τι να κάνω, τι να κάνω… τουσ είπα: «Ανοίξτε παιδιά, δεν υπάρχει αρκοφδα, αλλά προςζξτε 
τα φίδια, γιατί τα ζχω ατάιςτα…». Αφοφ διχάςτθκαν λίγο, άνοιξαν όντωσ διςτακτικά το 



πορτ-μπαγκάη, για να ανακαλφψουν εντομολογικό εξοπλιςμόκαι μόνο… Μετά ανζβθκαν 
ςτο τηιπ τουσ και ζφυγαν μουρμουρίηοντασ πωσ τουσ ξζφυγα αυτι τθ φορά… 
 
Άντε τϊρα να εξθγιςω εισ τθν Αγγλικιν, ςτον φίλο μου τονLuc το ςυμβάν, ο οποίοσ 
ςθμειωτζον ζπεςε ςε κατάκλιψθ τθν επόμενθ μζρα. Εμζνα με ζςωςε το χιοφμορ… 
 
 


